CALISMA SORULARI-1

1. Verilen her bir fonksiyonun verilen diferensiyel denklemin bir ¢c6ziimi oldugunu yerine koyarak gercekleyiniz.
a. yll_gyzo; y1:e3x1y2 :e—Sx
b. y'-2y'+2y=0; y,=e"cosx,y, =€ "sinx

" ' 1 In x
c. Xy"+5xy'+4y=0; W= Y=

1

d. V+2xy°=0; y=
y y y 1+ X2

1
e. x2yn+Xy’_y: Inx; y, = X —1Inx, Y, —~_Inx
X
2. Verilen diferensiyel denklemi ve verilen baglangig¢ kosulunu saglayan bir y = f (x) fonksiyonu bulunuz.

a. d—y:(x—2)2;y(2):1
dx
dy 1

;y(2)=-1
Vi y(2)
c. dy XVx®+9; y(-4) =0

b.

dx:
dy 10
d —= y(0)=0
dx  x*+1 y(0)
e. d—y:c032x; y(0)=1
dx

3. Baslangic deger problemlerinin acik ¢éziimlerini bulunuz. (ipucu: Degiskenlerine ayrilabilir)

a. d—y:3x2(y2 +1); y(0)=1
dx

dy 1 1
b. (tanx)—==vy; y(=7)==
(tanx) =y yG7) =27
c. Xdy y=2xy; y@) =1

dx

d

g Y 2xy” +3x°y%; y(1) = -1
dx

4. Diferensiyel denklemlerin (Degiskenlerine ayrilabilir) genel ¢6ziimlerini (gerekliyse kapali, uygunsa agik) bulunuz.

d

a. & 2xsecy
dx

b. y‘:‘(jl—yz(y4 +1)cos X

dx

c. xz%:l—x2 +y?—x%y?
X

dv 1-4v°
d X—-=
dx 3v
e. Yy dy+ye®*sinxdx=0

f. (x+xy2)dx+exzydy:0



dx t

g a = Xet+2x

5. Verilen birinci mertebe lineer diferensiyel denklemlerin genel ¢céziimlerini bulunuz. Eger bir baslangi¢c kosulu
verilmisse, bir 6zel ¢6zimind bulunuz.

10|—y—2—¥=xcosx,x>0 (C:y=x*sinx+Cx?)
xdx X
3 3
b. t2%+3tx=t4lnt+1;x(1)=0 (C: x_t—ln —t— L 173
dt 6 36 2t 36t
c. sinxd—y+ycosx:xsinx; y(z):z
dx 2
d. xﬂ+3v+2x:3x2;v(1)=1
dx
e. xd—+3(y+ )_smx
dx
dy
f. (1-x*)Z-x’y=(1+x)Vv1-x°
1)Ly =ax)
g. (x2+1)d—y+xy—x:0, (C:y:1+C(x2+1)7112)

dx
6. Verilen diferensiyel denklemlerin tam oldugunu gercekleyiniz ve sonra ¢dziiniiz.

a. (l+e'y+xe"y)dx+(xe*+2)dy=0  (C: F(x,y)= xe'y+2y+x=C)

b. (2xy—sec’x)dx+(x*+2y)dy=0  (C: F(x,y)= Xy-tanx+y’=C)

o

(%+2y2xjdx+(2yx2—cos y)dy:O; yO) =7z, x>0 (C: Inx+ x*y*-siny=7?%)
t

o

. (e'y+te'y)dt+(te' +2)dy=0; y(0)=-1  (C: y=-2/(te'+2))
e. (cosxcosy+2x)dx—(sinxsiny+2y)dy=0  (C: F(x,y)= sinxcosy+x*-y’=C)
(2xy +3) dx+(x —l)dy=0

-h
b

5/2 5/3 5/3 5/2
[ZX -3y ]dx+ 3y 2X jdyzo

5/2,2/3 3X3/2y5/3

y

7. (y2 + 2xy)dx— x’dy =0  denkleminin
a) tam diferensiyel denklem olmadigini gosteriniz.
b) her iki tarafi y’2 ile carparak elde edilecek olan yeni denklemin tam diferensiyel denklem oldugunu

gosteriniz.
c) Son olarak elde edilen tam diferensiyel denklemin ¢6ziimiinden faydalanarak, orijinal denklemi ¢oziiniz.

X
8. M(x, y)dx+(sec2 y——j dy =0 denklemini tam diferansiyel denklem yapacak olan bir M (X, y) fonksiyonunu
y

bulunuz.



9. (yexy —4x%y + 2)dX+ N (X, y)dy =0 denklemini tam diferansiyel denklem yapacak olan N (X, y)

fonksiyonunu bulunuz.

10. Verilen Bernoulli diferensiyel denklemlerini ¢éziiniiz.

dy 5 3 ) X 1 -10x
. —=5y=——Xxy’; C: =———+Ce
a . y 5 y ( y 5 20 )
b. %+tx3+1:0; (C X_2:2t2|n|t|+Ct2)
dt t
c. d—y+y3x+y=0
dx
d. 2xy'+y’e ™ =2xy
e. 3xy’y' =3x'+y° (C: y(x)=(x4+Cx)ﬂ3)
foy=y+y

y2(xy'+ y)d+x*)? =x

w

11. Verilen diferensiyel denklemlerini uygun degisken degistirme yontemi ile ¢dzlinuz.
dy xy+y?+x°,
dx X2 ’
dy

i =y—-x-1+(x-y+2)" C: (x—-y+2)’=Ce™+1 (ipucu: u=x-y)
X
2 2

dy x°-y

dx 3xy

dy y(ny-Inx+1)
dx X

dy

— =sin(x—
i (X-y)

C: y=xtan(In|[x/+C)

o

2

(jpucu: Iny—Inx= Inl)
X

@

ﬂ:(x—y+5)2
dx

dy _ Xx+y-1 C: y:(x+C)2/4—x
dx
d

d—y=2—4/2x—y+3 C: y=2x+3—(x+C)%/4
X

-h
s

.

b

12.indirgenebilir ikinci mertebe diferansiyel denklemleri ¢oziiniiz.

a. y3y" :1

b. y'=4yy’

e yW'=2%y)
d. Xy"+y =4x

e. Y'+9y=0



13. Asagidaki denklemler icin bir integral ¢carpani bulunuz ve sonra denklemi ¢éziiniz.

a. (2x+yx")dx+(xy-1)dy=0
b. (X*sinx+4y)dx+xdy =0

c. 2xydx+(y*—3x*)dy=0

d. (X' —x+y)dx—xdy=0

e. (Y°+2xy)dx—x*dy=0

14. [P(x)y —Q(X)] dx+dy =0 lineer diferansiyel denklemin ££(X) = eIP(X)dX ile carpildiginda tam

diferansiyel oldugunu gosteriniz.



